Organické reakce

Oxidace alkanu

Oxidace je opét reakce, kterou nebudeme probirat v rdmci mechanismu. Jednd se o reakci,
jenz spadd do radikalovych substituci. Jak jiz znate z anorganické chemie opak k oxidaci je re-
dukee, tudiz lze opét vztdhnout souhrnné tyto reakce k zvySovdni/sniZovani oxidac¢niho ¢isla.
Oxidace organickych latek je pomérné castym jevem a muzeme se s nim setkat skoro kazdy den.
Nejjednodussim piipadem je spalovani pohonnych hmot v motoru automobili.

Prikladem oxidace muze byt rce alkant se vzdusnym kyslikem, kdy reaguje jako biradik&l
kysliku.
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Obrazek 1: Biradikal kysliku.

Rozdélujeme podle rychlosti pribéhu oxidace na katalytické (kontrolované) a hofeni (nekon-
trolované).

e katalytické - pomaly pribéh, lze separovat jednotlivé meziprodukty

alkan — alkohol — karbonyl — karboxyl — CO, + H,0
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Obrazek 2: Ukdzka katalytické oxidace a vyuziti. (Lze mezi produkty odebirat.)

e horeni - rychlé, mozné dva typy:

— za pristupu dostatku O; - Uplna oxidace uhlovodiku, vznikd H20O a C'Os

— za nedostatku O - nedokonalé spalovani, vznikd CO (pfipadné saze C) a HyO
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Obrézek 3: Hoteni a vznikajici produkty (rce nevy¢cisleny).)



DOPLNEK: P#i nedostatku O p¥i hofeni je nutné dbat zvySené opatrnosti! CO
je silné jedovaty plyn (navazani na hemoglobin CK - vzniki karbonylhemoglobin,
CO véazany asi 220krat lépe nez O2), bez chuti a zapachu! Prvnimi priznaky otravy
CO jsou obvykle bolest hlavy a nevolnost, vrcholici do kématu a pri nedostatecné
prvni pomoci vede az ke smrti! Prvni pomoc: vyvétrat, vynést postizeného ven (z
chemického hlediska bude v prostredi s extrémné vyssi koncentraci O3, tudiz dochazi
k posunu chemické rovnovahy a CO se vyvéze), hlidat védomi a dychéni, okamzité
volat 1ékare! Dnes se jiz dba na prevenci a instaluji se detektory C'O, aby se zabranilo
ruznym tragédiim.

Prehled oxidace alkanu:
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_2> 2C02 + 3H20

H3;C——CHs; ﬁ» alkan —> alkohol — karbonyl — karboxyl — CO, + H,0
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ALO, HC==CH, ALO; Ho=CH

odebirdni H ze struktury alkanu

POZNAMEKA: U organickych sloucenin probiha oxidace nejéastéji dehydrogenaci (odstra-
nén{ dvou atomu vodiku ze sloueniny) nebo oxygenaci (navazan{ kysliku). Uhlik se v téchto
reakcich oxiduje a kyslik redukuje. Obdobné redukce je spojena s hydrogenaci nebo deoxygenaci
(opak oxidace).
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